

“五钉工作法” 全链守护大余村生态

本报记者 郭晓燕 通讯员 王仕鹏

在安吉余村的大余村生态警务联勤共治工作站内,一幅布满彩色图钉的毛毡地图无声述说着生态治理的创新实践——绿色钉子串联起25公里生态巡查主干道,蓝色钉子标注14家3A级以上景区及民宿集群,紫色钉子锁定11处环境风险源,黑色钉子标记着28名需要着重引导的人员动态,红色钉子则见证着17个生态顽疾的拔除历程。这套“五钉工作法”通过钉线路、钉区域、钉风险、钉人员、钉问题的精准治理,构建起“巡查—预警—处置—监督”的全链条生态守护机制。

“这条巡查线路覆盖浒溪全流域,发源于天荒坪大溪村的清流,经白茶祖保护区奔向西苕溪。去年夏天,游客夜间摸蟹的短视频让浒溪成了网红打卡地,一桶桶活蹦乱跳的小螃蟹正是水质改善的最好证明。”站长张忠心摸着蜿蜒的绿色图钉轨迹说。巡查日志显示,生态警长日均徒步2万多步,对万亩竹林实现“一林一警”精准守护。

蓝色图钉聚焦的生态旅游带,见证着守护与发展的平衡智慧。天荒坪民宿集群的603家民宿全部接入生态监测重点区域。“景区民宿遇到问题,可以直联责任警长。”张忠心展示着工作站的巡查联动台账,今年已调解旅游矛盾纠纷100余起,制止违规倾倒建筑垃圾17起。

紫色图钉标注的风险防控网,藏着科技赋能的治理密码。工作站大屏上,“大余村生态警务联勤共治平台”正实时分析无人机传回的图像。去年秋冬季,通过“高空鹰眼+地面铁脚板”立体巡查,当地秸秆焚烧发生率同比下降61.5%。

黑色图钉背后的转化故事,演绎着刚柔并济的治理哲学。曾经的电鱼者王某如今佩戴着“生态义警”红袖章,他提供的线索帮助清理地笼123条;上交15只捕兽夹的邱某龙,现已成为护林宣讲员……已有15人完成从“破坏者”到“守护者”的转变。

红色图钉的拔除历程,则彰显着多元共治的生态合力。今年初,浒溪河道异常采砂线索经“绿盾在线”系统流转,生态环境、资规等多部门启动“云端会商”,15天完成跨部门证据链固定,7名违法人员被行政处罚。五鹤村某农家乐后山的“秃斑”,经生态警长督促,经营者不仅补种了200棵三角枫,还加入普法志愿团队成为生态普法者。

社区矫正显温情 精准帮扶助新生

通讯员 房忠于 吴静怡

本报讯 “感谢司法所帮我找到这么好的工作!”年过六旬的社区矫正对象帅某解矫当日,就在舟山市普陀区“田园牧歌”公益劳动基地就业上岗,在展茅司法所的精准帮扶下,开启了人生新篇章。

两年前入矫时,帅某身陷“无收入、无社保、无家庭”三无困境。展茅司法所迅速启动应急帮扶,不仅为其申请临时救助金、送去生活物资,更创新开展“法治+社会+亲情”三维修复,通过定期心理疏导、法律知识普及和技能培训活动,帮助其在公益劳动中重拾生活信心,最终通过技能展示活动赢得就业机会。

据了解,展茅司法所积极构建“矫治+帮扶+赋能”机制:建立重点人群专项档案,实行“一人一策”精准帮扶;打造“公益基地+企业”就业联盟,覆盖辖区失业社区矫正对象;创新解矫后养老保险代办、心理热线等追踪服务,严防“返贫”及重新违法犯罪的现象发生,到目前成效明显。该所正联合人社、民政等部门推进“阳光归航”帮扶工程,计划新建技能实训基地,编织更加完善的社区矫正民生保障网,让法治温度照亮更多特殊人群的回归之路。

巡逻防范“拉车门”

为减少拉车门盗窃案件,连日来,临海公安杜桥派出所民警带领义警和新居民志愿者上街巡逻,检查路边车辆是否上锁。

通讯员 叶明銮 摄



巡山筑牢安全防线

为及时消除山林火灾隐患、筑牢辖区生态安全屏障,4月以来,永康公安江南派出所组织警力巡山,积极排查化解涉笋类矛盾纠纷,同步开展防火、防诈等普法宣传教育。

通讯员 李静雯 摄



进村入企“送平安”

近日,台州椒江公安章安派出所组织民警辅警进村入企,开展安全防范宣传活动,通过摆放宣传展板、发放宣传资料、现场讲解等方式,重点宣传防诈、防盗、防火等安全防范知识,提升大家的安全防范意识。

通讯员 何文斌 摄



联合开展应急演练

近日,宁波象新公交集团于象山车辆性能检测站停车场举行综合应急演练。本次联合演练集结多部门协同参与,着力构建城市公共交通应急管理体系。

通讯员 史方宏 摄



文化润心平安同行

通讯员 徐偲导 张琳琳
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 5月10日,以“文化润心 平安同行”为主题的2025年平安金华文化周主题宣传活动在金华万达广场举行。本次活动融入民俗文化,弘扬非遗传承,让广大市民群众充分感受优秀传统文化的同时,知晓平安知识、提升法治意识,积极营造“全民参与 共建平安”的浓厚氛围,持续输出“平安金华”文化品牌。

在“文化润心”体验区,平安志愿者巧妙地将平安元素融入传统手工艺之中,设置了漆扇制作、非遗剪纸、春茶品鉴、木版年画等特色展位。在“平安同行”区域,公安交警耐心讲解道路安全、电动自行车骑行等注意事项,司法局工作人员细致介绍与社会大众息息相关的民法典知识,信访局工作人员解读《信访工作条例》、倡导依法信访理性维权,消防队员科普演示应急救援技巧、消防安全知识……

“平安大转盘”前围满了跃跃欲试的市民,转盘上精心设计了20道涵盖反诈、交通、消防等领域的知识问答题;在“平安连连看”游戏区,市民需要在60秒内完成安全标识配对,紧张有趣的游戏过程引来阵阵欢笑。

科技展示区成为本次活动的一大亮点。安防巡逻机器狗与机器人灵活穿梭于人群中,实时播报安全提示。工作人员介绍,这些智能设备已广泛应用于治安巡逻、应急救援等领域,是当前科技强警、智慧巡防的重要体现。

违规“动火”被行拘

通讯员 余昌龙 张佳梁

本报讯 近日,绍兴滨海新区消防救援大队在违规动火联合检查中,发现一企业员工无证违规电焊,该行为属于典型的违规使用明火作业,公安机关依法对涉事人员作出行政拘留的处罚。

检查人员再三叮嘱被查企业负责人,要严格落实安全主体责任,做好日常防火检查巡查和消防设施维护保养,特别是加强对动火作业现场的消防安全管理。

据了解,从3月起,绍兴市部署开展人员密集场所违规动火作业专项行动,严厉查处违规作业行为,规范动火作业安全管理,强化源头管控,防范和化解安全风险隐患,保障人民群众生命财产安全。

提升教育帮扶质量

通讯员 应文强

本报讯 为深化“以矫助矫·能者为师”成长互助活动实效、进一步提升社区矫正教育帮扶质量,金华市婺城区司法局组织辖区社区矫正对象开展了AI数字化技能分享课,特地邀请具有人工智能技术专长的社区矫正对象担任主讲,突破传统单向教育模式,激发矫正对象学习热情,通过“受矫者→传授者”的身份转换,激发其自我价值认同与社会责任感,增强群体改造信心,帮助矫正对象掌握新技能、拓宽就业视野。

该活动为社区矫正提供了“技术赋能+同伴互助”新范式,是通过能力重建实现社会关系重建的新实践。

消防安全检查指导

通讯员 程思嘉

本报讯 为确保全市消防安全形势稳定,日前,东阳市消防救援大队发动全市各镇乡街道持续开展消防安全检查指导服务。

检查人员深入商场市场、旅游景区、餐饮场所、宾馆酒店、娱乐场所等人员密集场所开展检查指导服务,督促各单位落实消防安全主体责任、负责人带班制度、防火检查巡查措施等,确保消防设施完好、用火用电规范、疏散通道畅通、值班人员在岗、应急力量到位。

检查人员还向各场所负责人和居民群众发放消防安全宣传单,普及初期火灾扑救方法、正确使用灭火器以及火灾自救等消防常识。